Erlauterungen zu den Bodenschatzungsdaten

Gemal § 1 des Bodenschatzungsgesetzes (BodSchatzG) ist Zweck der Bodenschatzung,
fur die Besteuerung der landwirtschaftlich nutzbaren Flachen einheitliche Bewertungs-
grundlagen zu schaffen. Daneben dient die Bodenschétzung auch nichtsteuerlichen
Zwecken, insbesondere der Agrarordnung, dem Bodenschutz und den Bodeninformations-
systemen. Die Bodenschétzung umfasst die Untersuchung des Bodens nach seiner
Beschaffenheit, die Beschreibung des Bodens in Schatzungsbiichern sowie die rdumliche
Abgrenzung in Schatzungskarten und die Feststellung der Ertragsfahigkeit auf Grund der
natiirlichen Ertragsbedingungen (Bodenbeschaffenheit, Geldndegestaltung, klimatische
Verhaltnisse und Wasserverhaltnisse).

Die Daten der Bodenschatzung werden in Bayern durch die "Amtlichen Landwirtschaftlichen
Sachverstandigen (ALS)" an den Finanzédmtern erhoben. Sie schatzen die landwirt-
schaftlichen Grundstiicke vor Ort und geben die Ergebnisse an die Bayerische
Vermessungsverwaltung weiter.

Das Klassenzeichen des kennzeichnet:
« die Bodenart (z.B. S = Sand, L = milder Lehm, T = Ton, Mo = Moor)
» die Zustandsstufe (1 — 7 mit Stufe 1 = hochster Ertragsfahigkeit)
* die Entstehung der Bdden (z. B. D = Diluvialbéden, L6 = L6Rb6den)

Beispiel eines Klassenzeichens

Bodenart Zustandsstufe Entstehung Bodenzahl Ackerzahl
Klassenzeichen Wertzahlen
Das Klassenzeichen des kennzeichnet:

s die Bodenart (z.B. S = Sand, L = milder Lehm, T = Ton, Mo = Moor)
s die Zustandsstufe (I — lll mit Stufe | = glinstigste Stufe)

e das Klima (a — d mit a = glinstigste Stufe)

¢ die Wasserverhaltnisse (Wasserstufe) (1 — 5 mit 1 = beste Stufe)

Beispiel eines Klassenzeichens fi

Bodenart Zustandsstufe Klima Wasserstufe Griinlandgrundzaht  Griinlandzahl
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Klassenzeichen Wertzahlen

Den Klassen sind jeweils bestimmte Wertzahlen (bis 100) zugeordnet, die die Unterschiede
in der natiirlirhan Friragsfahigkeit der Béden zum Ausdruck bringen. Es sind dies

be die Bodenzahl und Ackerzahl sowie

be ie Grinlandgrundzahl! und Griinlandzahl.

Aus der Flache der Kulturart und der zugehérigen Ackerzahl bzw. Griinlandzahl wird die auf
ganze Zahlen gerundete Ertragsmesszahl abgeleitet.
Ertragsmesszahl = Flache (in m?) x Acker- bzw. Griinlandzahl / 100

Beispielsweise ergibt sich fiir eine 12 500 m? grofle Flache mit der Kulturart Ackerland und
den Wertzahlen 60/57 eine Ertragsmesszahil von 12 500 (m?) x 57/100 = 7 125.



